Wenn man mit Briichen rechnen méchte muss man beide Briiche auf den gleichen Nenner

erweitern. Hier gibt es 2 Varianten.

1. Variante: Man muss nur einen der beiden Briiche erweitern:

1 2
_+_ -
3 9

\D|w

2 5
+ = = =
9 9

1. Schritt 1: Ein gemeinsames Vielfaches der beiden Nenner finden. Von 3 und 9 ist das 9.

3

. 1 . 1
2. Schritt 2: Nun muss man 3 noch auf , Neuntel” erweitern. 2> 3 - 5

3. (Schritt 3: Dann nochgi und gzaddieren.)

2. Variante: Man muss beide Briiche erweitern:

2 4 10 12 22
3 5

15 15 15

1. Schritt 1: Ein gemeinsames Vielfaches der beiden Nenner finden. Von 3 und 5 ist das 15.

2 10

2. Schritt 2: Nun muss man % und s noch auf , Finfzehntel” erweitern. = 3= 15 und

3. (Schritt 3: Dann noch % und % addieren.)

4 12

5 15






Nenner oder Zdahler fehlen in der Aufgabe:

Bei der Multiplikation ist es meist einfach herauszufinden, wie der fehlende Nenner
oder Zdhler lautet.

Beispiel 1:

% . % = % - Was muss an der Stelle des ,?" stehen damit die Aufgabe stimmt? Da ja

gilt .Nenner mal Nenner" und ,Zdhler mal Zéhler" sollte deutlich werden, dass die ..6"

der fehlende Zdhler ist, denn ,,2:6 = 12"
6 _2-6 _ 12

2 .
955-5-1—5 STImmT@

Beispiel 2:

5 6 _ 30
77

=T 2 Auch hier muss man herausfinden was fir ,?+7 = 21" eingesetzt werden

muss. In diesem Fall ist es die ., 3".
>2.2=2 Stimmt ©

7 21







Schreibe den Kehrwert auf
1 6 ? 2 6

?
(1) Der erste Bruch fehlt: S5 I

=N
N | o

3 . 3
- Nun kann man erkennen, dass der erste Bruch > sein muss > 5

Schreibe den Kehrwert auf

6 3 7 6

. . 3.1_6 3.1
(2) Der zweite Bruch fehlt: S T —

. 2 . 3 2 6
- Nun kann man erkennen, dass der zweite Bruch - sein muss > R

Aber Achtung: Da das bei dem zweiten Bruch ja der Kehrwert ist, musst du den Bruch

fir die Losung wieder herumdrehen > 3; : g >







Beispiel: Von 27 Schilern haben drei Viertel dunkle Haare, % blonde Haare und der Rest
rote Haare. Berechne die Anzahl der jeweiligen Haarfarben.

Drei Dinge sind beim Losen von Textaufgaben wichtig:

» Was ist gegeben? - 20 Schiiler, %dunkle Haare, % blonde Haare,...

» Was ist gesucht? = Anzahl der Schiler mit den jeweiligen Haarfarben.
» Wie rechnen ich das? > zvon 20 > % «20= % . 2—10 = % = 1T5 =15 Schiler

Jetzt gut konzentrieren - Nun musst du erkennen wie du rechnen musst:

Du musst auf bestimme Worter achten — zum Beispiel:

» ,insgesamt, gesamt,...” bedeutet meistens ADDITION.
> ,Wie viel von, von, davon,...“ bedeutet meistens MULTIPLIKATION.

» ,teilen, aufteilen, wie oft passt hinein,...“ bedeutet meistens DIVISION.



Textaufgabe Beispiel und Rechnung

..
Svon27> 2.27=2.2
4 4 4 1
Ich habe z von meinem Gehalt von 1200 €
ausgegeben.
2.1200=2. 22 -0 _3600:4= 900 €
4 4 1 4
Eine Menge (z kg, 2 1,...) wird aufgeteilt (auf 3 1 % Pizzen werden unter 7 Personen aufgeteilt.
Personen, in 5 Teile,...)
13:7=Z:Z = .= lPizza = lPizza
4 4°1 28 4
Es sind noch mehrere Mengen oder GroRen 2 el medh 1 Calle. 1 Earie uind - | M EesEr
4 "4 2

,ubrig” ...die zusammengefiigt werden missen.

ubrig...Wie viel Liter sind insgesamt noch ubrig?

Hier musst du die Briiche gleichnamig machen und
addieren. Dann erhdltst du die gesamte Menge in
Litern.



N\

[ Station 1 ] [ Briiche addieren und subtrahieren ] [ Hilfe 1

Wenn man zwei Briiche addiert/subtrahiert miissen sie den gleichen Nenner haben. Man
addiert/subtrahiert dann nur die Zdhler und der Nenner bleibt gleich.

J

DR il g Vorher aleichnami hen: 2+1 = &,2 -6+ _ 10
S vs B EB= orher gleichnamig machen: —+- = —+— = — = —
1. Aufgabe: Addiere/Subtrahiere. Kiirze das Ergebnis wenn mdglich.
2 3 1 3 5 6 1 3
—_— —_—— —_ dy —=—
o P8 Y13 Y66 T O |
5 5 5
2. Aufgabe: Addiere/Subtrahiere. @ \*.I . \*-I B @
;'l “H_j;, =
216,69 17 117 16 12 6 _1f P é P _x
8 8 8 12 12 12 9 9 9 9

3. Aufgabe: Erweitere die Briiche auf die Zahl in Klammern (wie im Beispiel a).

Berechne und kiirze die Ergebnisse wenn maglich.
1 1 2 1 3 1 2 3 4 5 1 3
— 4 — =—+—= — — 4 — — — (12 - —
a)4+8(8) '3 3 b)3+9(9) c)8+16(16) d)12+3( ) e)4

1 13 3
— (4 -2
2() f) z 10(10)

4. Aufgabe: Erweitere die Briiche auf einen gemeinsamen Nenner und berechne.

8 1 33,3 33 3 3.7 11 2.3 L
a7 927 Y28 Y275 '3s Y8




[ Losung ]

Aufgabe 1:

A bger dy dgg

Aufgabe 2.

Ay b o2

Aufgabe 3:

0305 o eRel Ofeedel Ofof el ko ok
Aufgabe 4.



[Station 2] [ Info - Briche multiplizieren ] [ Seite 1 ]

Um Briiche miteinander zu multiplizieren gibt es eine einfache Regel. Man multipliziert einfach
den ., Nenner mit dem Nenner" und den ,Zahler mit dem Zdhler®. Schau mal hier:

2°1 2 .. 3 4 1_3°"4"1_12

Beispiel 1 z : % T3 G Beispiel 2. = ---- =

Aber was bedeutet zum Beispiel ., i : § " ? Das bedeutet nichts anderes als ,Ein-Viertel" von
.Einem-Drittel". Die ,Ein-Drittel” werden also durch 4 geteilt.

..und ,Ein Viertel von einem Drittel |s’r“ @ > |

Uberpriifen wir es mal mit der Regel von oben:

W=

W|H

-1
AR Stimmt also ©

-hlb—*

Briiche (iber Kreuz kiirzen:

Manchmal sind Briiche ziemlich .groB" und man kann die Nenner und Zdhler nicht kiirzen. Daher darf man
(wenn maglich) den ersten Bruch mit dem zweiten Bruch kiirzen. Wie siehst du hier...

Wenn man Briiche iber Kreuz kiirzt, kiirzt man...

- ..den Zdhler des ersten Bruchs mit dem Nenner des zweiten Bruchs.
- ..den Nenner des ersten Bruchs mit dem Zdahler des zweiten Bruchs.

3 2
Beispiel: EE: 27 34“—ﬁ—§:6 Man kiirzt sozus en'z'E d .2
SEEREE 47 9 T g T 11 T 1 S agen g =y W 77y
1 1

27 und 9 werden mit 9 gekiirzt.
‘ 17 und 34 werden mit 17 gekiirzt.




Potenzwerte

Die Potenz ist die kleine Zahl rechts oberhalb der Klammer. Sie gibt an, wie oft man den Bruch mit sich
selbst multiplizieren muss.

‘eniele: (2)2 = 2.2 2y3-2,2.2
Beispiele: (3) =3°3 (5 -t=E
Potenz ist 2" Potenz ist 3"

Anteile von GroBlen (GroBen = km, kg, €, ..)

Was sind Anteile/Bruchteile von GroBen? Das ist zum Beispiel ,Ein-Halb" von % kg Fleisch oder ,Ein-Drittel"
von 33 km.
Anteile von GroBen berechnet man, indem man den Bruchteil mit der GroBe (z.B. 33 km,% kg...) multipliziert.

Beispiel: (1) Zwei Drittel von % kg= = g kg = % = 1—65 kg = = kg
(2) Ein Drittel von 33 km= -2 km=2="=2 km = 2 km = 11km

|

Nicht vergessen:

Eine ganze Zahl als Bruch

schreiben geht so:
5 12

= 12=—

1 1




'Station2 ||  Briiche multiplizieren ®

Aufgabe 1: Berechne und kiirze wenn méglich. Wandle die gemischten Briiche vorher um.

2 2 1 3 5 2 1 8 2 2 1
03 b33 Vs D53 3’53
2 1 2 1 2 1 2 . 5 2
s 9255 M3 024525

Aufgabe 2 - Uber Kreuz kiirzen: Berechne. Kiirze iiber kreuz (wenn msglich). Auch das Ergebnis.

12 14 10 16 9 1 19 9 13 30
) 3% PEw 9% m D' Yne

Aufqgabe 3 - Potenzen: Berechne.

) $)P =222 S () d) (2)2 e) 5)°

Aufqabe 4 - Anteile von Grofen: Berechne.

3 . 1
a) Zwei Fiinftel von 2 m d) Drei Viertel von 3 t.

b) Zwei Drittel von %m. e) Fiinf Sechstel von % Liter.
c) Ein Drittel von 60 kg. f) Vier Fiinftel von 50 kg.



Aufqgabe 1:
4 2 1 3 10 5 8 4 2 4 2 1 38 11
D357 1575 D3 957 Do O3 Aipiwmn 95715
20 10 5 35 36 18 9 30 15 120 60 30 27 27
11 250 125 25 1
h) — |)—=—=—=6—
12 40 20 4 4
Aufqabe 2 B 12 14 4 2 8 _4 )10 16 1 16 16 8 c)9 1 1 1 1
7 30 1 10 10 5 13 20 13 2 26 13 17 18 17 2 34
19 9 19 1 19 13 30 1 2 2
d)—-=—=--=— e)—+-—==--—==-=1
90 3 10 3 30 15 26 1 2
2,3 _2 2 2 _ 8 2.3_ 2 2 2 8 1.4 1
- - —.=-.= - — b (-)°= —-—--.- = — c - e =
Aufqgabe 3 Cl) (4) 4 4 4 64 )(3 3 3 3 27 )(2 2 2
5,0 _5 5 _ 25 2.3 _ 2 _ 8
D =33 9@ =iii=
9 9 9 81 5 5 5 125
Aufgabe 4
3 2 3 6 3 1 3 1
a) Zwei Finffelvon = m. > =-Z=—= —m d)-—-=-=—7=-t
) f 4 5 4 20 10 4 3 12 4
2 1 2 5 1_ 5
b)=.-==2=-m e)=-==—l
3 2 6 6 3 18
1 60 60 20 4 50 200 40
—-—:—:—:20k f)_’_____=40kg
C)3 1 3 1 g 5 1 5
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:Station 3 ] [ Info - Briche dividieren ] [ Seite1

WICHTIG: Den folgenden Kasten zum ,Briiche multiplizieren musst du nur lesen, falls du
die Station .Briiche multiplizieren® noch nicht gemacht hast.

Um Briiche miteinander zu multiplizieren gibt es eine einfache Regel. Man multipliziert einfach
den ..Nenner mit dem Nenner® und den ,Zdhler mit dem Zdhler®. Schau mal hier:

.. 2 1 _2'1 2 .. 3 4 1 _3°4°1 12
BCISEICII: ZE:R:E BZISDI€|2: " 5.5:5'6'2:5
Aber was bedeutet zum Beispiel ,, % : § " ? Das bedeutet nichts anderes als ,Ein-Viertel" von
.Einem-Drittel". Die ,Ein-Drittel" werden also durch 4 geteilt.

Briiche werden dividiert, indem man den ersten Bruch mit dem Kehrwert des zweiten Bruchs
multipliziert (.mal-rechnet"). Das bedeutet:

Nicht vergessen:
Eine ganze Zahl als Bruch schreiben:

Der erste Bruch bleibt Zdhler und Nenner tauschen c .
w Mal-Zeichen/ =7 12=—
Satgaal s 2 4 2 3 2-3 6 Nefaaiel] 2 4 4 4 4 1 4
eispiel 1: —: - = = 0 = = — == eispiele: —+4=—-:+- =-*— = _—
_L 3 3 3 4 3:4 12 _L 5 5 1 5 4 20




[Station 3 ] [ Info - Briche dividieren ] [ Seite 2 ]

Und was bedeutet zum Beispiel ., % % ? Das bedeutet: Wie oft passt Ein-Viertel” in ,Drei-
Viertel®.

Man sieht, dass dle "3-Mal in die .2 7" hineinpasst. Probe mit der Rechnung:

Fa
w
Briiche beim Dividieren iiber Kreuz kiirzen:
Bevor du beim Dividieren lber Kreuz kiirzt musst du erst den Kehrwert aufschreiben.

S w
NN
S w

4 _ 12
1

=TT 3 Also stimmts ©

)

Beispiel: — : — = — . —
selsplel: ot o2 T 22 1s

Briiche (iber Kreuz kiirzen:

Manchmal sind Briiche ziemlich .groB" und man kann die Nenner und Zdhler nicht kiirzen. Daher darf man
(wenn maglich) den ersten Bruch mit dem zweiten Bruch kiirzen. Wie siehst du hier...

Wenn man Briiche tiber Kreuz kiirzt, kiirzt man...

- ..den Zdhler des ersten Bruchs mit dem Nenner des zweiten Bruchs.
- ..den Nenner des ersten Bruchs mit dem Zdahler des zweiten Bruchs.

3 2 27 _ 3 2
Beispiel: 27 34 _ 27 34  3-2 6 _ 6 Man kiirzt sozusagen: —-=_  und =
17 9 17 | E — 1-1
1 1 . ..
27 und 9 werden mit 9 gekiirzt.
‘ 17 und 34 werden mit 17 gekiirzt.




 Station 3 || Briiche dividieren [ e |

Aufgabe 1: Berechne. Wandle die gemischten Briiche vorher um.

2 2 1 3 5 5 2 1 8 1 2 L2
G)EZ b)g; C)E'Z_EI_ d)g; 6)6 - f)ZE E-E.—_
3 1 5 ] 1 3
9)215 h)1—02 I)— - j)lg ZE

Aufgabe 2 - Uber Kreuz kiirzen: Berechne. Kiirze iiber kreuz (wenn méglich). Auch das Ergebnis.

1 ?

2255

13 ' 39

6'6 6 26
> T2

13 26 6 4 16 35 50 19 38
QBB 6 =2 d)Th s f)

42 " 48

Aufgabe 3: Was zum ,knobeln™. Wie viel bekommt jeder?

Stell dir vor 2 Pizzen soll auf 4 Personen gleichmdBig aufgeteilt

werden. Hier in dem Schaubild siehst du, dass jeder % Pizza
Bekommt ... denn 2:4 = % b T % Pizza. Lose folgende Aufgaben
zeichnerisch und/oder rechnerisch.

a) 4 Pizzen an 8 Personen gleichmdBig verteilen.
b) 2 Pizzen an 8 Personen gleichmadBig verteilen.
c) 2 Pizzen an 3 Personen gleichmdBig verteilen.
d) 4 Pizzen an 16 Personen gleichmdBig verteilen.
e) 3 Pizzen an 9 Personen gleichmaBig verteilen.




Aufqgabe 1:
2.2_2 4_38 13 17 7 52 5 1 5 18 1
a) —i—=—+—=— b)-:===-—-=— ()2 === ==.-==— d)=:-=—
) 5'4 5 2 10 ) 5°7 5 3 15 ) 61 6 2 12 ) 9°'1 72
6 1 _6 4 _24 12 5 3 15 1 3 2 6 5
e)6 —1-=—.—=—=24 f)2-i===-==— g)-il-==.-=— h) —:2
174 1 1 1 2°3 2 2 4 2 4 3 12 10
12 12 5 60 1 .3 4 13 4 5 20
1) — =— ¢ —=— 1—:2—:— —_— = — = —
) 15 15 3 45 ) 3°""5 3°5 3 13 39
Aufgabe 2
a) 13 26 _13 6 1 1_1 4,16 _4 39_1 3_3
6 6 6 26 1 2 13°39 13 16 1 4 4
35,45 _35 48_7 8 _S6_8 14816 48 3 3 3 9
42°48 42 45 7 9 63 9 73 7 16 7 1 7
e 35 w_ss 9 7 3 21 f)w.%_1955_15_5
~ 3 50 1 10 10 22°55 22 38 2 2
Aufqgabe 3:
. 4 8 4 1 4 1 .
a) 4 Pizzen an 8 Personen > 4:8:1’121'52525 d) 4 Pizzen an 16 Personen:
4 16 4 1
. 2 8 2 1 1 . - e = . =
b) 2 Pizzen an 8 Personen > Z:B:I’IZI'EZEZZ K 4'16'1' 11 18
_ 5 3 2 1 2 e) 3 Pizzen an 9 Personen:
C)ZPIZZCHGH?)PCF‘SOI"ICH% 2:3:I=I=I'§=§

.9=3.2_
> 3:9=7:0=

=l w

1
9

Il
© lw

RN
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Station 4  Punkt vor Strich & Klammern | @ seite1

Bevor du die folgenden Regeln bei den orangenen Stationen nur mit Brichen anwenden
musst, solltest du es erstmal mit ganzen Zahlen iben. Hier macht man ndmlich ganz schdn
schnell einen Fehler © Die Regeln kennst du vielleicht noch aus der 5. Klasse.

Punkt vor Strich" und _Klammern zuerst"...

1. Stehen in einer Aufgabe verschiedene Rechenzeichen (+,-,-,:) qilt:

Zuerst rechnet man die Zahlen zusammen zwischen denen ein ,,*" oder ..:" steht. Erst danach
rechnet man .+" oder ,-".

Beispiele: (1.)4+5-:2=4+10=14 2)15-10:2=15-5=10 (3.)20:2-2-3=10-6:=4
Beispiele: (1. (2 (3)20:2-2-3

10 5 10 6

2. Stehen in einer Aufgabe auch noch Klammern gilt:

Zuerst rechnet man das, was in der Klammer steht. Danach gilt ganz normal .Punkt-vor-Strich-
Rechnung"”.

Beispiele: (1) 5+ (19-9)=5 - 10 = 50 (2)(15-5)-2-3=10-2-3:=10-6=4
10 10 6

AUFGABEN




Aufgabe 1: Lése die Aufgaben mit Hilfe der Regeln von Seite 1. Die Lésungen findest du
unten.

a)10+5-5 b)10+50: 2 c)40:2-8 d)5-2+50:2 e)45+10:2
f)13+5-2+13 g)50:5+5-10 h) 10+50-4-10

Aufgabe 2: Lése die Aufgaben.

a)(10+20) -5 b) 10 - (40 - 20) c) 40 : (25 -15)
d)(15-8)-3 e)(45+5H):2 f)(13+7)-(2+3)
g)(50-5)+5-2 h) (10+50)-4-10+20

)9+10:2-(8+2)

"'S2WWod [DW-T Jnu puls

S2 pun 2|17 U2}Z42| J2p Ul Uyd127Z-|D\W Wap uabam !GT :bunso] |2s}Dy Sp|ouoq oW
61t ovr(y ga(® oo01(4 gGz(e 12(P ¥(@ 002(9 oG (02 2qobjny
024 09(6 o9c(4 oG ge(p 21(> ge(q9 geg (o7 2qobjny
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Station 5 Textaufgaben ©

J

In den orangenen Stationen wird es darum gehen, Textaufgaben mit Briichen zu losen. Das
Schwierige dabei ist, zu erkennen, ob man ,Plus”, ,Minus”, ,Mal" oder ,Geteilt" rechnen muss.
Hier kannst du es erstmal mit ganzen Zahlen iiben. Ich hoffe das wird dir spdter helfen. ©

Lose die Textaufgaben SCHRIFTLICH mit RECHNUNG:

Ein TIPP von mir. Notiere dir (fur spdter) woran man erkennt, ob es sich um eine ,Plus-", ,Minus-",
.Mal-" oder ,Geteilt-"Aufgabe handelt. So kommst du spater vielleicht besser klar ©

a) Bei Coca Cola soll ein 200 Liter Fass in 2-Liter Flaschen abgefiillt werden. Wie viele Flaschen
konnen befiillt werden? >

b) Bei einer Fahrradtour fahre ich 15 km durch den Wald, 10 km auf einem Fahrradweg und 3 km
durch die Stadt. Wie weit bin ich insgesamt gefahren?

c) Fur einen leckeren Kuchen werden 500g Mehl, 200g Zucker, 150 g Butter, 2 Eier (jeweils 50g)
und 350 g Schokolade gemischt. Wie schwer ist der Kuchen in g und kg?

d) Ineiner 3 Liter Schissel (1 1=1000 ml) werden ein paar Zutaten fir eine leckere Bowle (= ein
Getrdnk) gemischt. 1000 ml Orangensaft, 500 ml Kirschsaft, 600 ml Ananassaft und 700 ml
Maracujasaft. Reicht die Schiissel?

e) 4 Personen mochten sich 6 Pizzen teilen. Es sind 2 Salamipizzen und 4-Mal Schinken. Jeder
mochte von den beiden Pizzasorten gleich viel bekommen. Wie viel bekommt jeder jeweils?

f) Caro méchte ihr Zimmer streichen. Die Fldache der Wdnde betrdgt insgesamt 60 m?. Bisher

sind die Wdnde weil. Die Halfte (%) der Wandfldche soll griin gestrichen werden. Ein Viertel

(i) der Wandfldche wird rot und der Rest bleibt weifl. Wie viel m? sind jeweils griin und rot?
Zusatzaufgabe: Wie viel m® wdren Ein-Drittel von 60 m??



[ Losung ]

a) 200: 2 =100 Flaschen = Geteilt-Aufgabe, weil man die Liter im Fass durch die Liter in der
Flasche teilt."

b) 15+10+3 = 28 km - Plus, weil nach .insgesamt" gefragt wird.

c) 500+200+150+50+50+350 = 1300 g = 1,3 kg - Plus, weil man die gesamte Menge wissen
mochte.

d) 1000+500+600+700 = 2800 ml = 2,8 | > Plus, weil man die gesamte Menge wissen mochte.

e) 2 Salamipizzen: 4 =0,5 (eine Halbe) Pizza 4 Schinkenpizzen : 4 = 1 Pizza  Jeder be-

kommt also 1,5 (Ein-ein-Halb Pizzen) = Geteilt-Aufgabe, weil eine Menge geteilt/ aufge-

teilt werden soll.
f) 60:2=30m? (Hdlfte von 60 m?) 60 : 4 = 15 m? (Ein-Viertel von 60 m?)
60 : 3 =20 m? (Ein-Drittel von 60 m?)



Aufgabe 1: Fiille die Licken aus, wie hier im Beispiel, 2 2 _ 4 52,2 _2:2.2:2_ 4
oder |6se die Aufgabe im Kopf. 5 7 20 5 ? 5.4 20
2 3 6 ?7 3 15 5 2 10 2 7 16 ? 2 _ 10 55_?
a)33%% bBlyrix A3 D5ty Onitw it
1722 hy2.2.2:2% )=.2.2=2 ). 2.l
15 7 30 5 3 ? 60 10 3 2 60 10 10 ? 600

Aufgabe 2: Fiille die Liicken aus, wie hier in den Beispielen.

Wichtig Il Mache am Ende eine Probe, indem du nochmal nachrechnest.

2 6 2 7 6 2 3 6 2 4 6
(1) =:?=— 2> =i-=— D =.-=— D> == =—
3 12 3 7 12 3 4 12 3°'3 12
4 10 2 5 10 2 5 10

2) 7i—=— > -.Z=— S —.Z==— u kannst dir auch ,Hilfe 2" durchlesen.
(2) 5 16 7 4 16 4 4 16 D f

4 32 1 6 2 12 1 10 4 18 7 14
2.9 =24 2..=2 2.2 - 2% 2.1 0.2 _ 28 .14
0)3" 12 )"2 8 C)"s 16 d)10" 20 e)"9 20 f)z' 6



Aufqgabe 1:

a) 2 3 6
4 5 20
11 2 22

Aufgabe 2:

4 4 32
Q)-=:—=—
3°8 12

b)

©|lw

10°

)

5 2 _ 10
e)>.2:=1
10 4 40

5 5 4 _ 100

10 10 6 600



[Sta‘rion 2 ] [Punkt vor Strich & Klammern] [ Hilfe 1 ]

Jetzt gut aufgepasst. Nun musst du viele der bisher gelernten Regeln anwenden. Hier zundchst
zwei Beispiele. Die folgenden Regeln stehen jeweils auch unter den Beispielen.

(1) Punkt-vor-Strichrechnung bzw. Klammer zu allererst.

(2) Beim Addieren/Subtrahieren miissen die Briiche vorher gleichnamig gemacht werden.
(3) Bedenke auch die Regeln beim Multiplizieren und Dividieren.

(4) Andere nicht die Reihenfolge in der die Briiche stehen.

. . 44.2 1 3_2 3 _4 3 _7 o 1 ,5 1y_1 ,5 2y_1 (3\_1 3_ 3
Beispiel I: 5+ 5 5% 5 57 16" 10" 10 Beispiel 2: ¢+ (;-3) 75 G- 75 (575575
(1) (2) (2) 1)

Aufgabe 1: Bearbeite die Aufgaben. Hier musst du die Briche noch nicht gleichnamig machen ©

0311 iesd 0Ghi 9i-il og-deid

ol

Aufgabe 2: Bearbeite die Aufgaben.

)G+, b);- NG+ G-5) DG @G NE*DG*3)

N | =
AN

Aufgaben fir die Bruch-Profis:

3 5 4 3 1 2 5 8 1 2, 15 1 1
Q5 6D DG 96D s




Aufgabe 1.

5
a):liozé I;)):l—5 C):g d):%:— e):g
Aufgabe 2:

_15_ 5 _ _12_6 12 _1 _
)25 P)=g =5y d=g=; e)s
Aufgaben fiir die Bruch-Profis:

3 4 5 _ 15_20
) 5 e G DT 6 Ty T e

1 8 20 40 40 _
D) G35 n G G R e

1 15 1,1_,5 12y 15 2_17 15 2_1 1 _
<) G+ 'E_Z'z_(3o+3o) 17 4~ 4" 2

iber Kreuz kirzen

20 _

30

60 60

110

60 60

20 _

40 _

60

70
60

10 _

_7

6

1
6



Textaufgaben Hilfe 3

Station 3 |
Addition/Subtraktion Tipp

1. Aufgabe: Fiir eine Party machst du einen leckeren Cocktail. Er besteht aus 35 Liter Orangensaft,

2 . 1. . . . .
- Liter Ananassaft und - Liter Zitronensaft. Bestimme die gesamte Menge des Cocktails.

) ) . . . 2 .
2. Aufgabe: Malermeister Boris muss unser Klassenzimmer neu streichen. Dazu will er 3 " Liter

L4 . . . . . . :
Farbe mit 5 Liter Wasser mischen. Er hat einen grofsen Eimer mit 4 Liter Fassungsvermdgen. Reicht

der Eimer? (Wandle das Ergebnis wieder in einen gemischten Bruch um)

3. Aufgabe: Eine Strafsenbaufirma soll den Teerbelag einer 2 s km langen Strafse

. .2 . 2
erneuern. Im Mai haben sie 1 m km geteert. Im Juni leider nur T km,

weil die Arbeiter zu faul waren.
a) Wie viel km fehlen Ende Mai noch?
b) Im Juli miissen sie endlich fertig werden. Wie viel km miissen sie im Juli noch schaffen?

4. Aufgabe: Mein Trainingsplan im Fitnessstudio sieht 3 Tage Training pro Woche vor. Montags

. .3 ) 1 1 ..
trainiere ich eine " Stunde, mittwochs B Stunde und samstags 1 " Stunden. Wie viele Stunden

trainiere ich insgesamt pro Woche? (Stelle eine Additionsaufgabe auf. Kiirze das Ergebnis und
wandle es in einen gemischten Bruch um)



Losung

2 2 1 4 2 1 7. 1.
1. Aufgabe: — + —+—=—+ — + — = —Ljter oder 1— Liter
3 6 6 6 6 6 6 6
2 4 14 4 28 4 32 . . .
2. Aufgabe: 3;+§ =t T s ts=% = 4 Liter (32 : 8 = 4) Der Eimer geniigt!
3. Aufgabe:
a) 22 12=2_7-Zm oder1Zkm
5 5 5 5 5 5
5 10 10 10 10 0
3 1 1 3 1 5 3 2 5 10 2 1
4. Aufgabe: —+—+1—=—+—+—==+—+—= — = 2= = 2= Stunden
4 2 4 4 2 4 4 4 4 4 4 2
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Station 4 Textaufgaben Hilfe 3
Multiplikation/Division Tipp

1. Aufgabe: Bestimme die Trainingszeit pro Woche, indem du eine Multiplikationsaufgabe auf-
stellst. Wandle die Ergebnisse in einen gemischten Bruch um.

a) Mike spielt jede Woche 3-Mal eine 45 Stunde Tennis.

b) Petra besucht 3-Mal in der Woche einen Boxkurs, der 1 45 Stunden dauert.

2. Aufgabe: Eine Schulstunde dauert eine 43 Stunde. Wie lange dauert ein Schultag mit 6 Schul-

stunden? Stelle eine Multiplikationsaufgabe auf. Kiirze das Ergebnis
zunachst und wandle dann in einen gemischten Bruch um.

3. Aufgabe: Luca hat diese Woche an 5 Tagen Mathe gelernt. Insgesamt hat er 3 43 Stunden

geiibt. Lilly hat diese Woche an 7 Tagen Mathe gelernt. Sie hat insgesamt 4 ; Stunden geiibt.

Berechne wie viele Stunden sie jeweils an einem Tag gelernt haben (wenn man davon ausgeht,
dass sie jeden Tag gleich viel gelernt haben)



Losung

1. Aufgabe:
a) 3.2=323_2_9721stunden 2. Aufgabe:

4 4 4

. 3 6236 _18_9_,1

b) 3-12=3-—= == =5_Stunden 7 6= =, =7 =47 Stunden
3. Aufgabe:
Luca:3i:5=1—5:5=1—5=1—5=35tunden

4 4 45 20 4
Lilly:43:7=E:7=i=ﬁ=£5tunden

3 3 3-7 21 3
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Station 5 Textaufgaben &

Bliitenaufgabe

. Stufe:

. Stufe:

. Stufe:

H (W N |

. Stufe:

. Stufe:

Melanie, Peter, Vladislav und Irem mochten einen
Erdbeermilchshake mixen. Sie finden folgendes Rezept:

Erdbeermllchshake Rezept (fiir vier groRe Shakes):
: frl(ﬂ'llj'ﬂ Zutaten:

?_ 2= 2 Liter Milch
' 3
g o 1 Liter siiBe Sahne
6
. % Liter Erdbeermark (aus 250g Erdbeeren)
)

Bestimme die gesamte Menge des Milchshakes.
Reicht ein Glas mit 800 ml? Begriinde. (11 = 1000 ml)
Wie dndert sich die gesamte Menge, wenn ich die Menge der Milch halbiere?

Wie viel bekommt jede der 4 Personen vom ersten Rezept? Schreibe als
Bruch und in ml.

Erstelle ein eigenes Rezept wie oben, das genau 1 Liter Getrdnk ergibt.
Mach’s dir nicht zu leicht ©.



. Stufe:

. Stufe:

. Stufe:

Losung

Melanie, Peter, Vladislav und Irem mochten einen
Erdbeermilchshake mixen. Sie finden folgendes Rezept:

Erdbeermilchshake Rezept (fiir vier groe Shakes):

Zutaten:

Liter Milch

Liter siife Sahne

Liter Erdbeermark (aus 250g Erdbeeren)

|— o= w|l

2+1+1+-4+1+1+—6Li’rer'
3 6 6 6 6 6 6

. Stufe:

. Stufe:

Nein. Es reicht nicht, denn < = 1 Liter = 1000 ml.

.. _ 2 1 6 1_6 2_4_2,.
HGIfTCdCf‘MIICh- STGTTE_E g-g—g-g—g—g Liter
6., _6.4_6 1_6 _1,. 1 _
g-4-g.I-g'Z-Z—ZLIT€P Zvon1000m|-250ml

Zeig mir dein Rezept ©



Textaufgaben P

Gemischt

Station 6

1. Aufgabe: Das sind 3 Aufgaben aus ,Station 5 griin®, aber mit Briichen. Lése sie.

a) Bei Coca Cola soll ein 70 Liter Fass in 143-Li’rer Flaschen abgefiillt werden. Wie viele Flaschen

koénnen befiillt werden?
b) Bei einer Fahrradtour fahre ich 5 21 km durch den Wald, 3 41 km auf einem Fahrradweg und

den Rest durch die Stadt. Am Ende der Tour zeigt mein Tacho 12 km an. Wie weit bin ich
durch die Stadt gefahren?
c) Fir einen leckeren Kuchen werden 21 kg Mehl, 53 kg Zucker, % kg Butter und 43 kg Schokolade

gemischt. Wie schwer ist der Kuchen in g und kg?

2. Aufgabe: Bearbeite die Aufgaben.

a) Zum Geburtsag hat Marcel insgesamt 200 Euro bekommen. Davon bringt er % auf sein Konto,
51 gibt er fir Kleidung aus und den Rest investiert er in etwas Leckeres. Wie viel gibt er
jeweils aus bzw. wie viel bringt er auf sein Konto?

b) In den kleinen Getrdnkedosen waren frither immer glLi‘rer'.
1. Wenn ich allen 24 Schiilern eine Dose mitbringe, wie viel Liter sind das dann?
2. Heute sind es ja nur noch %Li'rer' Dosen. Wie viele brduchte ich fiir die gleiche Menge?



[ Losung

1. Aufgabe:
s _ 70, 7 _70, 4_280 40 _
a) 70 :13 = 20; 770 2 2080 49
1 1 _11 , 13 _22 , 13 _35 _, 3 3 _12 35 _
D)5 +3 =g v =T T T8 km 12-80=7-2

1 3 4 2 10 12 8 10 40 _ 4 2
—_— —_—,— = — JR— I —_ = — Z —= —Z =
C) 2 + 5 10 4 20 + 20 +20 +20 20 2 1 2 kg 2000 9

2. Aufgabe:

a) = von 200 Euro: >+ 200==- 22=22=22=150 €

1 .1 - 1,200_200_50_
;vonZOOEur'o.5 200-5 — = -1-4O€

..was Leckeres: 10 € (Dafiir gibt's drei Déner © )

b) 31-23=31-21—4=23—4=13=8Li‘rer'
:l:§-i=2:32Dosen
4 1 1

1
8: ==
4 1

b—\|oo

1B_3

4

41 (StraBe)



